

## ◎聚焦

昆明市纪检监察干部、巡察干部深入一线开展调查研究,推动解决群众急难愁盼——

## 握紧化解问题的“金钥匙”

本报通讯员 王秀云 段懿菲 章蕊

连日来,昆明市认真贯彻落实《关于在全党大兴调查研究的工作方案》精神,组织纪检监察干部、巡察干部下沉一线、深入基层,在全面深入的调查研究中做实一线监督,推动解决群众急难愁盼。

## 沉一线 让臭水沟变清水渠

“这是村里农业生产灌溉的主要渠道,现在却成了垃圾场,天气热时,臭得让人受不了。”进驻滇源街道不久,盘龙区委第三巡察组就接到村民举报,反映白邑村西干渠渠道脏臭难忍。

巡察组立即跟随村民实地走访。当看到约2.5米宽的西干渠内脏污遍地,偶有村民经过均掩鼻匆匆离开的景象后,巡察组立即深入开展调查核实。

“你们是否掌握西干渠污染情况?”巡察组向滇源街道办事处城市管理综合服务中心相关负责人询问。

“我们也接到过群众反映,当时口头安排白邑村委会尽快处置,但情况一直未能得到有效改善。”

“为群众办事不是口头说说而已,要

## 察实情 16年欠账被追回

日前,寻甸回族彝族自治县金源乡纪委在委托村委会黑山汉村村民小组查阅村级账目时发现,2007年移交清单中所列移交欠款有“文某某管理余额1005.4元”。经了解得知,这笔由该村原会计文某某保管的村集体费用,至今仍流落在外。

一笔由私人长期保管的集体资金,不排除被侵吞挪用的可能。乡纪委及时成立工作组开展细致调查。

“在换届工作移交时,我没有在家,因此,这1005.4元也就没有及时移交入账。此外,村民小组长已换届几届,但一直都没有人来问我这件事,加之我长期在外务工,回乡次数少,所以,这笔钱就一直在我这里保管。”

“集体资金,一分一厘都事关群众切身利益。在调查这笔账目去向的过程中,就有村民误认为有村干部借换届之机贪占集体利益。”在严肃追责问责下,当时“一移了之”的村民小组长被予以诫勉谈话。



晋宁区纪检监察干部下沉一线开展调研,对特色产业发展、重点项目建设、惠民政策落地、党员干部作风等情况开展监督检查。图为该区纪检监察干部向菜农了解惠民惠农政策落实情况。

本报通讯员 温冉 摄

## 解难题 迟到奖补资金到账

“大妈,你家的户厕改造奖补资金领到了吗?”

“领到啦!领到啦!多亏了你们,我们才能顺利拿到这笔钱。”看到嵩明县纪委监委第四巡察组在进驻杨林镇官庄社区开展常规巡察期间,深入群众开展走访调研。途中,偶然听到李大妈在家门口和邻居谈论领取户厕改造奖补资金的问题。经过询问得知,李大妈家

的厕所2019年就已自主改造完成,社区工作人员也上门进行了验收。根据《云南省农村厕所改造建设项目建设资金管理办法》规定,农户自行对厕所进行改造的,每户800元的奖补资金应直接补助到户,但快两年了,李大妈家的奖补资金一直没有领到。据群众反映,存在类似情况的农户不在少数。

这一问题引起了巡察组的重视。巡察组走访了3个村民小组10户村民,了解到所有的自建户均未领到补助。经核实,2020年官庄社区户厕改造总数555户,统建345户,农户自建

210户,每户补助800元,共收到上级奖补资金44万元。社区2021年1月支付某统建公司化粪池款和某有限公司户厕改造安装费共29万余元,剩余15万元一直未补助给自建户,也未挪作他用。而之所以迟迟不发放到自建户手中,是因为“厕所革命”完成后,恰逢社区换届,财务人员更换,社区相关负责人没有及时跟进奖补资金的发放情况。

在巡察组的督促下,迟发了近两年的户厕改造奖补资金,目前已全部发放到户。

## 清风时评

## 小事不可小视

“吃一点、拿一点、卡一点、要一点,早晚毁在这一点;勤一生、德一生、廉一生、洁一生,多少幸福此一生。”这副对联生动而深刻地指出了幸福人生要从小事小节守起的道理。

纵观近年来查处的违纪违法案件,很多党员干部的腐败堕落,大都是从吃别人一顿饭、拿别人一条烟、收别人一些土特产开始的,对此,有的人还以“小错不错”为自己解脱,以“小节无害”为自己辩解。殊不知,有了“第一次”就有“无数次”,伸了“一回手”就有“下一回”,当第一张多米

诺骨牌被推倒后,疏忽小事、轻视小节就会向屈于小恶、放任小恶发展,最终呈现出一个量变到质变、小错到大错的轨迹,人生的大厦终在因“小”而等闲视之、因“小”而掉以轻心、因“小”而麻木不仁中坍塌。

从不注重小事小节到违反大是大非原则的距离并不远。党的十八大以来,由作风建设切入,从管住公款吃喝的嘴迈向践行群众路线的腿,从纵容权钱交易的制度笼子到建立健全把纪律挺在前面的约束体系,党中央作出的一系列规定和要求,充分体现了提早部署、小处

着眼的特征;各级各部门增强政治自觉、思想自觉、行动自觉,在探索抓早抓小、防微杜渐、标本兼治的路径和举措上步履不停。

小事勿小视,小节莫失节。无论是在“八小时内”的工作中,还是在“八小时外”的生活中,党员干部都要坚持以党章党规党纪为镜鉴对照检查自己,绝不能“小腐败”而违规逾矩,绝不能“小问题”而姑息迁就,绝不能“小意思”而欣然笑纳,努力以抓细、抓小、抓常、抓长的自觉和韧劲涵养一身正气。

杨富东

## 监督故事

## 一次监督走访成就“鸡司令”

走到一片开阔地后,“鸡司令”李光先吹起了口哨,伴随着急促高扬的哨声,鸡群从山林里涌潮而出,争先恐后抢食午餐,为寂静的深山樱桃园增添了无限生机。

李光先的“驻地”位于牟定县蟠猫乡多苴村委会利市厂村,多年来,这里交通不便、信息闭塞,是一个无产业、无人气的小山村,“鸡司令”本人也默默无闻。

2019年,利市厂村紧跟乡村振兴步伐,积极发展集体经济,通过土地流转的形式,采取“村党总支+农户+合作社”模式,种植樱桃500亩,吸纳脱贫劳动力就近就地务工,每年村民实现土地流转收益合计10万元,全村实现村集体经济收入2万元。小山村有了产业后,逐渐热闹了起来。

然而,由于管理不善,2021年,樱桃园里一片枯黄,刚发展起来的产业遭遇挫折。作为合作社负责人,李光先想到了发展林下经济,“在樱桃树

下养殖深山跑鸡,以弥补樱桃减产带来的损失。”

说干就干。从买鸡苗、配饲料到自然生态饲养,李光先逐渐摸索出了一套养鸡技术,鸡的品质也越养越好,本地市民纷纷慕名来购买,人送外号“鸡司令”。

但事情并非一帆风顺。2021年,一场疫病给李光先的养鸡事业带来了不小的打击。“看着鸡一只只死去,心在滴血,一度产生了放弃的念头。”李光先说。

在李光先手足无措、暗自神伤之时,正好牟定县纪委监委干部到村中走访。在面对面交流探讨后,县纪委监委结合深入推进“我为群众办实事”实践活动、解决群众急难愁盼问题,积极协调相关部门指导、帮助李光先。由于反应迅速、措施有力,鸡的疫病传播被成功阻断。

为解决李光先的后顾之忧,县纪委监委请来县农业农村局的养殖专

家为李光先提供疫病防治、小鸡孵化等重点环节的技术指导和服务,并联系收购商上门收购,稳定跑鸡、鸡蛋销售渠道。同时,加大监督检查和调研走访力度,统筹做好协调帮扶工作,助力群众扭转樱桃种植颓势,发展壮大种植养殖产业。此后,李光先的养鸡规模和质量双提升,“鸡司令”的名声更响了。

“深山跑鸡肉质紧实、味道出众,很有市场竞争力。今年可出栏2000多只,每天还有600多枚鸡蛋出售,年产值5万多元。”说起养殖近况,李光先喜形于色。

看着“鸡司令”的成长,利市厂村11户村民也积极发展土鸡养殖。大家感慨道:纪委监委既是严肃执纪的“铁公公”,也是温情为民的贴心人,有纪委监委的监督护航,投身乡村振兴、把家乡建设得更美好的劲头更足了。

本报记者 杨富东 通讯员 王德芹

## ◎廉珠成串

宜良县——

攥指成拳  
管好“关键少数”

“没有严格日常管理监督,党委履行管党治党主体责任不够有力。”日前,宜良县纪委监委主要负责人与某乡镇党政“一把手”开展政治谈话。去年以来,该县纪委监委坚持做细做实日常监督,聚焦关键领域、关键少数、关键节点,通过主动约谈、制定监督责任清单等方式,做细做实“一把手”和领导班子监督。

去年8月,宜良县纪委监委出台工作方案,由县纪委监委负责人与乡镇(街道)党(工)委、政府(街道)党政主要负责人开展政治谈话,常态化开展政治体检,打扫政治灰尘。谈话前,该县纪委监委协助县委对巡察监督、日常监督中掌握的各类情况进行梳理,列出加强对“一把手”和领导班子监督的制度措施清单,精准把握政治画像。同时,建立反馈问题整改工作台账,一个单位一个问题清单目录,明确整改时限,以有效监督把“关键少数”管住用好。

加强对村级“一把手”的监督,关键在对村集体“三资”的监管。宜良县纪委监委聚焦村集体“三资”监管突出问题和薄弱环节,紧盯村(社区)党总支书记、村主任“一肩挑”的村级“一把手”,通过走访调研、线上线下公开信访举报途径等方式,形成“打开门来接受监督”的浓厚氛围。

宜良县各乡镇(街道)还成立了街道“三资”领导小组,建立村集体“三资”领导小组集体研究五项议事规则,对社区、村小组涉及项目建设、资产出租出卖处置、两万元及以上资金支出的“三资”事项,在严格落实“四议两公开”程序后,报“三资”领导小组集体研究,严格落实村财乡管。

今年以来,宜良县共开展“一把手”及领导班子谈心谈话192人次,印发各类清单115份,部署监督任务41项。

本报通讯员 易盛芳 刘红艳

双柏县——

巡察一线  
磨砺锤炼年轻干部

“在这两个月对6个村(社区)的巡察中,我不仅学到了巡察业务知识,而且对纪法工作有了更深刻、更全面的认识,做好今后工作的信心更足了。”在近日举行的双柏县委巡察工作分享会上,爱尼山乡“95后”纪委监委书记小金说。

近年来,双柏县委把巡察岗位作为发现、培养、考察、锻炼年轻干部的重要途径和平台,出台工作实施办法,有计划地安排年轻干部参与巡察工作,并根据工作职责和岗位特点,分批抽调年度新提拔的35岁以下副科级干部参与巡察工作,且明确抽调参与巡察时间为从该轮巡察启动起至巡察结果反馈完成为止,帮助年轻干部在巡察一线积累经验、夯实本领。同时,每轮巡察前,均要求大家签订巡察工作“十不准”承诺书,保密承诺书和巡察材料零持有承诺书等,绷紧纪律之弦。

年轻干部有闯劲、有冲劲,且思维活跃、创新意识强,但阅历浅、经验欠缺。为此,双柏县委巡察办采取巡前集中训、巡中微课堂、巡后分享会等形式,强化学习培训,内容涵盖意识形态、基层党建、纪法法规、财务审计等。

巡察期间,成立由巡察组组长任支部书记的临时党支部,强化纪法党规和巡察业务知识学习。同时,就巡察谈话技巧、信访举报处理、问题底稿制作等关键环节进行培训和讨论,进一步提高年轻干部政治素质、纪法素养及精准发现问题、科学研判问题、有效解决问题的能力和水平。

每轮巡察结束后,对抽调参加巡察的年轻干部出具县委巡察工作考核鉴定表,县委巡察组临时党支部工作鉴定表,作为提拔重用、职级晋升、评先选优的重要依据。截至目前,该县共有23名经过巡察工作历练的年轻干部得到提拔重用。

本报通讯员 武正华 刘余芳

漾濞县——

“小积分”  
兑出清廉好习惯

近日,在漾濞彝族自治县太平乡杨梅树村民小组清廉“积分超市”,只见货架上整齐摆放着大米、食用油、洗衣粉、香皂等“明码标价”的各类生活物品,与普通超市不同的是,这些商品必须用清廉积分兑换。

根据制定的积分管理办法和兑换规则,所需资金主要来自村集体经济组织收入。同时,以户为单位建立积分台账,由专人负责,严格动态管理,按月进行汇总、公示,做到加分、兑奖事宜公平公正公开,真正将积分管理制度落到实处。

“积分超市”的成立,激发了村民参与“清廉村(居)”建设的积极性和主动性,大家争做移风易俗的倡导者、践行者。积分“兑”出了乡村新面貌和清廉好习惯,实现了乡村治理新提升。

清廉“积分超市”是漾濞县清廉村(居)建设的一个缩影。自“清廉漾濞”建设开展以来,漾濞县纪委监委紧紧围绕清廉班子、清廉干部、清廉村务、清廉民风建设为目标,以乡风文明为抓手,把党风廉政建设、乡村振兴、廉洁文化等工作与“清廉村(居)”建设相结合,为基层治理源源不断地注入“廉”动力。

本报通讯员 郭力

## 一线传真

## 西双版纳州预警督办提高工作质效

本报讯(记者 李正雄 通讯员 岩温扁 蔡毓华)“首次收到‘红牌’,给我们敲响了警钟,是对我们的有力监督和鞭策。”不久前,西双版纳傣族自治州纪委监委案件监督管理室向第二监督检查室发出“红牌”预警提示,第二监督检查室立即召开室务会,明确目标、抢抓进度,顺利摘掉了“红牌”。

“强化问题线索分类督办,明确责任、整改措施和整改时限,避免出现问题线索失管失控和久拖不办等问题……”针对部分问题线索长时间未办结的问题,西双版纳州纪委监委积极探索实施问题线索办理时限管理,推行“红黄牌”分类预警提醒通报机制,加大督办力度,

## 鹤庆县推动警示教育常态长效

本报讯(通讯员 崔镜润)近日,鹤庆县召开2023年第二季度领导干部警示教育大会,通过发生在身边的典型案例,教育“一把手”以案为鉴,做到心有所畏、行有所止。

为切实提升警示教育的匹配性、针对性和震慑力,该县把“一季一主题”警示教育作为推进党风廉政建设和反腐败斗争的必修课,以通报典型案例、观看警示教育片、开展集体廉政谈话等形式,每季度组织全县“一把手”开展警示教育,借助“一把手”违纪违法案例,深刻分析“一把手”决策、用权、交往、家风等方面

## 屏边县铁纪护航高考

本报讯(记者 饶勇 通讯员 袁凡惠)日前,屏边苗族自治县纪委监委成立足纪监察机关职能定位,靠前一步、主动作为,以强有力的监督压实相关职能部门责任,全力护航高考各项工作平稳有序开展。

“各考场所需硬件设备是否都已配齐?有没有做好检测工作?”“应急处置工作安排得怎么样?”……高考前,县纪委监委驻县教育体育局纪检监察组来到考场周边,督促交警部门加强对考点门前及周边道路的指挥疏导和分流管控,进一步加强道路安全隐患排查,确保高考期间道路安全畅通。

立足“监督的再监督”职责定位,依托“室组”联动机制,县纪委监委认真开展嵌入式监督,督促公安、卫健、市场监管、住建等县招委会成员单位,把高考安检程序、保密安全、安全保障、后勤保障等各项工作措施落实到位,坚决筑牢考点安全防线。同时,及时向社会公布考场考纪监督举报电话,设立举报箱,畅通监督举报渠道,24小时受理相关问题线索,第一时间核实处理。

“高考承载着千家万户的希望,容不得丝毫懈怠。”县纪委监委相关负责人表示,将持续强化对相关职能部门履职情况的监督检查,在高考工作中发生的履职不力、失职渎职、违规违纪行为,以零容忍的态度严肃追责问责。

本报统筹 杨富东